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平成30年度 

「魅力ある部活動」 
モデルケースの実践 

リーフレット作成と配布 

県内全体にモデルケースを実践 
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(1)調査対象 
 （ア）県内各学校（５１校）の生徒・教員・保護者 

(2)実施・回収時期 
 （ア）平成３０年７月～１０月まで 

(3)調査方法 
 （ア）各学校の運動部活動から２～４の部活動を抽出して、  
    チェックシートの項目を実施してもらう。 
 （イ）生徒・保護者・教員それぞれ共通の項目で選択・記述式 
    のアンケートを無記名方式で行った。 

http://slidehunter.com/


http://slidehunter.com/ 

(４)サンプル件数 
  県内５１校（各学校２～４つの運動部） 

生 徒 １，３７６名 
教 員   ２６９名 
保護者   ８１６名 
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生徒 
教員 
保護者 

がチェック 
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チェック後は 
改善のために 
意識改革！ 
行動改革！ 
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宮崎県立日向工業高等学校 
バドミントン部 

http://slidehunter.com/


http://slidehunter.com/ 

http://slidehunter.com/


http://slidehunter.com/ 

チェックシート記入後の 
事後アンケート 
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(５)アンケート項目 

※下記アンケートは生徒用サンプル 
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(５)アンケート項目 

各項目とも（１）～（４）を回答 

（1）『はい』『いいえ』 の２択 

（2）『できた』『わりとできた』 
    『できなかった』 の３択 

（3）選択肢の中より複数回答 

（4）記述式の回答 

※９の項目は除く 
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（3）に注目 
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（３）どの内容に取り組みましたか。（生徒用アンケート） 

１．毎日の朝、帰りの挨拶や、授業の始めと終わりの挨拶を部活動生が率先して行う。 

２．挨拶の方法を徹底する。（立ち止まる・語先後礼・相手よりも先に） 

３．遠征や合宿時など、校外でも当たり前に挨拶ができる。 

（３）どの内容に取り組みましたか。（教員用アンケート） 

１．挨拶・礼儀・マナーなどの必要性や、態度などをミーティングなどでしっかりと定着させる。 

２．学校内だけでなく、遠征先や合宿時でも実行させる機会を作る。 

３．挨拶・礼儀・マナーについての部活動内の取り組み、状況を保護者地域の方と共有する。 

（３）どの内容に取り組みましたか。（保護者用アンケート） 

１．自身の経験をもとに、家庭内で手本を示す。 

２．挨拶・礼儀・マナーが守れているのかを振り返る場面を作る。 

３．教員と連携し、挨拶・礼儀・マナーができるようになる言葉かけをする。 
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【件数および割合】

(1) 1,342 97.5% 34 2.5% － － 0 0.0% 250 92.9% 19 7.1% － － 0 0.0% 722 88.5% 94 11.5% － － 0 0.0%

(2) 849 61.7% 484 35.2% 9 0.7% 34 2.5% 127 47.2% 122 45.4% 0 0.0% 20 7.4% 328 40.2% 383 46.9% 53 6.5% 52 6.4%

(3) 753 36.5% 587 28.5% 721 35.0% － － 181 45.5% 143 35.9% 74 18.6% － － 343 41.4% 298 35.9% 188 22.7% － －

(4)

(1) 1,293 94.0% 70 5.1% － － 13 0.9% 241 89.6% 27 10.0% － － 1 0.4% 685 83.9% 107 13.1% － － 24 2.9%

(2) 805 58.5% 488 35.5% 6 0.4% 77 5.6% 115 42.8% 122 45.4% 5 1.9% 27 10.0% 351 43.0% 329 40.3% 47 5.8% 89 10.9%

(3) 563 35.3% 756 47.4% 275 17.3% － － 127 35.5% 121 33.8% 110 30.7% － － 359 41.2% 309 35.5% 203 23.3% － －

(4)

(1) 1,205 87.6% 100 7.3% － － 71 5.2% 243 90.3% 17 6.3% － － 9 3.3% 644 78.9% 105 12.9% － － 67 8.2%

(2) 751 54.6% 430 31.3% 17 1.2% 178 12.9% 123 45.7% 116 43.1% 6 2.2% 24 8.9% 314 38.5% 322 39.5% 54 6.6% 126 15.4%

(3) 935 61.9% 396 26.2% 180 11.9% － － 146 38.2% 133 34.8% 103 27.0% － － 236 31.2% 293 38.8% 227 30.0% － －

(4)

(1) 728 52.9% 560 40.7% － － 88 6.4% 160 59.5% 101 37.5% － － 8 3.0% 412 50.5% 304 37.3% － － 100 12.3%

(2) 392 28.5% 356 25.9% 22 1.6% 606 44.0% 70 26.0% 97 36.1% 11 4.1% 91 33.8% 265 32.5% 165 20.2% 62 7.6% 324 39.7%

(3) 566 59.5% 267 28.0% 119 12.5% － － 137 43.9% 124 39.7% 51 16.3% － － 255 43.8% 225 38.7% 102 17.5% － －

(4)

(1) 1,147 83.4% 140 10.2% － － 89 6.5% 205 76.2% 57 21.2% － － 7 2.6% 554 67.9% 173 21.2% － － 89 10.9%

(2) 690 50.1% 474 34.4% 18 1.3% 194 14.1% 96 35.7% 108 40.1% 10 3.7% 55 20.4% 262 32.1% 302 37.0% 59 7.2% 193 23.7%

(3) 571 34.0% 741 44.1% 368 21.9% － － 114 38.0% 111 37.0% 75 25.0% － － 238 35.5% 276 41.2% 156 23.3% － －

(4)

(1) 1,202 87.4% 81 5.9% － － 93 6.8% 213 79.2% 49 18.2% － － 7 2.6% 608 74.5% 110 13.5% － － 98 12.0%

(2) 602 43.8% 565 41.1% 35 2.5% 174 12.6% 83 30.9% 129 48.0% 6 2.2% 51 19.0% 257 31.5% 320 39.2% 55 6.7% 184 22.5%

(3) 883 50.0% 617 35.0% 265 15.0% － － 163 41.4% 125 31.7% 106 26.9% － － 302 41.1% 276 37.6% 156 21.3% － －

(4)

(1) 1,147 83.4% 145 10.5% － － 84 6.1% 231 85.9% 26 9.7% － － 12 4.5% 656 80.4% 101 12.4% － － 59 7.2%

(2) 676 49.1% 439 31.9% 23 1.7% 238 17.3% 118 43.9% 113 42.0% 3 1.1% 35 13.0% 285 34.9% 350 42.9% 61 7.5% 120 14.7%

(3) 282 20.3% 288 20.8% 817 58.9% － － 162 42.4% 94 24.6% 126 33.0% － － 255 29.8% 249 29.1% 353 41.2% － －

(4)

(1) 1,184 86.0% 113 8.2% － － 79 5.7% 244 90.7% 20 7.4% － － 5 1.9% 645 79.0% 101 12.4% － － 70 8.6%

(2) 657 47.7% 511 37.1% 35 2.5% 173 12.6% 119 44.2% 126 46.8% 2 0.7% 22 8.2% 280 34.3% 350 42.9% 61 7.5% 125 15.3%

(3) 559 35.3% 225 14.2% 798 50.4% － － 183 45.2% 113 27.9% 109 26.9% － － 351 38.9% 336 37.2% 216 23.9% － －

(4)

９．部活動が活性化したか 1,159 84.2% 137 10.0% － － 80 5.8% 215 79.9% 41 15.2% － － 13 4.8% 640 78.4% 127 15.6% － － 49 6.0%
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枠外に記載

3 未回答
816回答件数

1 2 3 未回答

８．コミュニケーショ
ン能力

1 2 3 未回答 1

６．学校生活

７．基本的生活習慣

枠外に記載

４．部活メニューの
作成

５．部活動内での役
割

２．良好な人間関係

３．ルール・時間を
守る意識

枠外に記載

１．挨拶・礼儀・マ
ナー

回答件数 1,376 回答件数項目/解答
生徒 教員 保護者

269
2

ご協力 
ありがとうございました 
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(1) 1,342 97.5% 34 2.5% － － 0 0.0% 250 92.9% 19 7.1% － － 0 0.0% 722 88.5% 94 11.5% － － 0 0.0%

(2) 849 61.7% 484 35.2% 9 0.7% 34 2.5% 127 47.2% 122 45.4% 0 0.0% 20 7.4% 328 40.2% 383 46.9% 53 6.5% 52 6.4%

(3) 753 36.5% 587 28.5% 721 35.0% － － 181 45.5% 143 35.9% 74 18.6% － － 343 41.4% 298 35.9% 188 22.7% － －

(4)

１．挨拶・礼儀・マ
ナー

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察① 

生徒・教員・保護者ともに数値が高い 

挨拶・礼儀・マナーに対する関心が高い 
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(1) 1,342 97.5% 34 2.5% － － 0 0.0% 250 92.9% 19 7.1% － － 0 0.0% 722 88.5% 94 11.5% － － 0 0.0%

(2) 849 61.7% 484 35.2% 9 0.7% 34 2.5% 127 47.2% 122 45.4% 0 0.0% 20 7.4% 328 40.2% 383 46.9% 53 6.5% 52 6.4%

(3) 753 36.5% 587 28.5% 721 35.0% － － 181 45.5% 143 35.9% 74 18.6% － － 343 41.4% 298 35.9% 188 22.7% － －

(4)

１．挨拶・礼儀・マ
ナー

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察① 

教員・保護者との共有率が低い 

教員・保護者との連携強化が活性化に繋がる 

http://slidehunter.com/


http://slidehunter.com/ 

(1) 1,293 94.0% 70 5.1% － － 13 0.9% 241 89.6% 27 10.0% － － 1 0.4% 685 83.9% 107 13.1% － － 24 2.9%

(2) 805 58.5% 488 35.5% 6 0.4% 77 5.6% 115 42.8% 122 45.4% 5 1.9% 27 10.0% 351 43.0% 329 40.3% 47 5.8% 89 10.9%

(3) 563 35.3% 756 47.4% 275 17.3% － － 127 35.5% 121 33.8% 110 30.7% － － 359 41.2% 309 35.5% 203 23.3% － －

(4)

２．良好な人間関係

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察② 

生徒はかなり高い関心を示している 

部活動は良好な人間関係を構築できる 
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(1) 1,293 94.0% 70 5.1% － － 13 0.9% 241 89.6% 27 10.0% － － 1 0.4% 685 83.9% 107 13.1% － － 24 2.9%

(2) 805 58.5% 488 35.5% 6 0.4% 77 5.6% 115 42.8% 122 45.4% 5 1.9% 27 10.0% 351 43.0% 329 40.3% 47 5.8% 89 10.9%

(3) 563 35.3% 756 47.4% 275 17.3% － － 127 35.5% 121 33.8% 110 30.7% － － 359 41.2% 309 35.5% 203 23.3% － －

(4)

２．良好な人間関係

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察② 

生徒間で悩みや不安を共有できていない 

共有するツールとして部活ノートは有効 
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(1) 1,205 87.6% 100 7.3% － － 71 5.2% 243 90.3% 17 6.3% － － 9 3.3% 644 78.9% 105 12.9% － － 67 8.2%

(2) 751 54.6% 430 31.3% 17 1.2% 178 12.9% 123 45.7% 116 43.1% 6 2.2% 24 8.9% 314 38.5% 322 39.5% 54 6.6% 126 15.4%

(3) 935 61.9% 396 26.2% 180 11.9% － － 146 38.2% 133 34.8% 103 27.0% － － 236 31.2% 293 38.8% 227 30.0% － －

(4)

３．ルール・時間を
守る意識

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察③ 

時間厳守や報連相がしっかりできている 

部活動内でも重要性が理解できている 
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(1) 1,205 87.6% 100 7.3% － － 71 5.2% 243 90.3% 17 6.3% － － 9 3.3% 644 78.9% 105 12.9% － － 67 8.2%

(2) 751 54.6% 430 31.3% 17 1.2% 178 12.9% 123 45.7% 116 43.1% 6 2.2% 24 8.9% 314 38.5% 322 39.5% 54 6.6% 126 15.4%

(3) 935 61.9% 396 26.2% 180 11.9% － － 146 38.2% 133 34.8% 103 27.0% － － 236 31.2% 293 38.8% 227 30.0% － －

(4)

３．ルール・時間を
守る意識

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察③ 

教員の働きかけがより一層必要である 

生徒主体で活動する場が少ない 

http://slidehunter.com/


http://slidehunter.com/ 

(1) 728 52.9% 560 40.7% － － 88 6.4% 160 59.5% 101 37.5% － － 8 3.0% 412 50.5% 304 37.3% － － 100 12.3%

(2) 392 28.5% 356 25.9% 22 1.6% 606 44.0% 70 26.0% 97 36.1% 11 4.1% 91 33.8% 265 32.5% 165 20.2% 62 7.6% 324 39.7%

(3) 566 59.5% 267 28.0% 119 12.5% － － 137 43.9% 124 39.7% 51 16.3% － － 255 43.8% 225 38.7% 102 17.5% － －

(4)

４．部活メニューの
作成

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察④ 

教員と保護者間の連携強化が必要である 

部活動メニューに対する関心が低い 
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(1) 1,147 83.4% 140 10.2% － － 89 6.5% 205 76.2% 57 21.2% － － 7 2.6% 554 67.9% 173 21.2% － － 89 10.9%

(2) 690 50.1% 474 34.4% 18 1.3% 194 14.1% 96 35.7% 108 40.1% 10 3.7% 55 20.4% 262 32.1% 302 37.0% 59 7.2% 193 23.7%

(3) 571 34.0% 741 44.1% 368 21.9% － － 114 38.0% 111 37.0% 75 25.0% － － 238 35.5% 276 41.2% 156 23.3% － －

(4)

５．部活動内での役
割

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察⑤ 

自己肯定感を高め互いを認め合う人間関係を築く 

生徒間で役割について認め合えていない 
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(1) 1,202 87.4% 81 5.9% － － 93 6.8% 213 79.2% 49 18.2% － － 7 2.6% 608 74.5% 110 13.5% － － 98 12.0%

(2) 602 43.8% 565 41.1% 35 2.5% 174 12.6% 83 30.9% 129 48.0% 6 2.2% 51 19.0% 257 31.5% 320 39.2% 55 6.7% 184 22.5%

(3) 883 50.0% 617 35.0% 265 15.0% － － 163 41.4% 125 31.7% 106 26.9% － － 302 41.1% 276 37.6% 156 21.3% － －

(4)

６．学校生活

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察⑥ 

ミーティングの中に学校生活の話題を取り入れる 

部活の話題９割、学校生活の話題１割 
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(1) 1,147 83.4% 145 10.5% － － 84 6.1% 231 85.9% 26 9.7% － － 12 4.5% 656 80.4% 101 12.4% － － 59 7.2%

(2) 676 49.1% 439 31.9% 23 1.7% 238 17.3% 118 43.9% 113 42.0% 3 1.1% 35 13.0% 285 34.9% 350 42.9% 61 7.5% 120 14.7%

(3) 282 20.3% 288 20.8% 817 58.9% － － 162 42.4% 94 24.6% 126 33.0% － － 255 29.8% 249 29.1% 353 41.2% － －

(4)

７．基本的生活習慣

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察⑦ 

全般的に興味関心が高めである 

よりハイレベルな目標を立て実践する 
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(1) 1,147 83.4% 145 10.5% － － 84 6.1% 231 85.9% 26 9.7% － － 12 4.5% 656 80.4% 101 12.4% － － 59 7.2%

(2) 676 49.1% 439 31.9% 23 1.7% 238 17.3% 118 43.9% 113 42.0% 3 1.1% 35 13.0% 285 34.9% 350 42.9% 61 7.5% 120 14.7%

(3) 282 20.3% 288 20.8% 817 58.9% － － 162 42.4% 94 24.6% 126 33.0% － － 255 29.8% 249 29.1% 353 41.2% － －

(4)

７．基本的生活習慣

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察⑦ 

生徒・教員・保護者間での情報共有が必要 

生徒レベルの自己管理ができていない 
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(1) 1,184 86.0% 113 8.2% － － 79 5.7% 244 90.7% 20 7.4% － － 5 1.9% 645 79.0% 101 12.4% － － 70 8.6%

(2) 657 47.7% 511 37.1% 35 2.5% 173 12.6% 119 44.2% 126 46.8% 2 0.7% 22 8.2% 280 34.3% 350 42.9% 61 7.5% 125 15.3%

(3) 559 35.3% 225 14.2% 798 50.4% － － 183 45.2% 113 27.9% 109 26.9% － － 351 38.9% 336 37.2% 216 23.9% － －

(4)

８．コミュニケーショ
ン能力

枠外に記載 枠外に記載 枠外に記載

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察⑧ 

教員の積極的な働きかけが必要となる 

ミーティングの頻度が低い 
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９．部活動が活性化したか 1,159 84.2% 137 10.0% － － 80 5.8% 215 79.9% 41 15.2% － － 13 4.8% 640 78.4% 127 15.6% － － 49 6.0%

3 未回答 1 2 3 未回答1 2 3 未回答 1 2
項目/解答

生徒 教員 保護者
回答件数 1,376 回答件数 269 回答件数 816

考察⑨ 

今回の取り組みに達成感があった 

仮説２に対する手ごたえを強く感じた 
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リーフレットの完成 
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表紙 裏表紙 

テーマとゴール 
イメージを記入 

 
今回の研究データ

が見れる 
ＱＲコードを挿入 

活動時間や休養日
設定の方針を記入 

 
「部活動活性化」 
研究の流れを 

記入 
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見開き① 
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見開き② 

宮崎県内全ての高校に配布 
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続きは別途データ④へ 
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